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Mayská říše

Mayská říše se rozprostírala na celém poloostrově Yucatán a protilehlém území až po Tichý oceán, tedy přesněji v celé dnešní Guatemale, celém dnešním Belize, severozápadním Hondurasu, v mexických státech Yucatán, Quintana Roo, Campeche, Chiapas a na východě mexického státu Tabasco.

Jejich písmo bylo jediné opravdové písmo v celé předkolumbovské Americe, bylo schopné vyjadřovat slova a rozličné zvuky. Zachovalo se zejména na stélách popisujících občanské události a zaznamenávajících kalendářní a astronomické údaje. Z mayských knih přežily španělskou conquistu jen čtyři.

Mayský kalendář (lépe řečeno více paralelních kalendářů) byl nejsložitějším v celé předkolumbovské Americe. Mayský kalendář byl vzhledem ke skutečné délce roku přesnější než náš dnešní kalendář.

	Jejich matematika používala nulu, kterou v té době v Evropě neznali Římané ani Řekové.

Astronomie byla taktéž velmi vyspělá. Mayští kněží velmi pravděpodobně věděli, že Země je kulatá, už tisíc let před Koperníkem. Analyzovali dráhy měsíců Jupitera tisíc let před tím, než je v Evropě vůbec objevil Galileo Galiley. Znali cykly oběhu Měsíce, Venuše.
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Stavěli dálkové cesty přes džungli, vysušovali močály, stavěli podzemní nádrže na vodu a především umělecky hodnotné pyramidy, paláce a města.

	Nejznámější stavbou Mayů je Kukulkánova pyramida. Kukulkán je hlavní mayský bůh, je bohem slunce a nebes. Pyramida má čtvercový půdorys a na vrchol vede z každé strany 91 schodů. Je postavena tak, že při jarní rovnodennosti, když zapadá slunce, ozáří pyramidu a jak postupně zapadá, vypadá to, že se po boku pyramidy plazí had a postupně mizí. (Had byl znakem boha Kukulkána.)
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Obr. 2


Mayské rituály

Velká část krajiny v mayské oblasti Střední Ameriky leží na krasovém podloží, která jsou charakteristická četnými jeskyněmi, propastmi a podzemními řekami, a naopak jen řídkým výskytem povrchové vody. Pro Maye měl rozsáhlý temný a vodní svět pod zemí ohromnou důležitost; byl to svět, kde žili bohové, démoni, předkové a kam museli mrtví sestoupit v okamžiku smrti. Jeskyně tedy sloužily k náboženským obřadům i jako pohřebiště.

Je zřejmé, že rituální jeskyně měly pro klasické Maye obrovský význam; jeskynní rituály byly základem jejich náboženství. Aby mohl být uskutečněn kontakt s nadpřirozenými silami, musely být jeskyně navštěvovány. To určitě nebyla snadná záležitost.

V četných jeskyních jsou ještě dnes k nalezení kosterní pozůstatky lidských obětí. Jsou snadno odlišitelné od ostatků významných osobností pohřbených v hrobkách; kosti obětí se většinou nacházejí na podlaze či ve výklencích jeskyní, jsou obvykle roztroušené a nedoprovázejí je milodary. Lebky obětí bývají odděleny od těla. Často se kostry nebo jejich částí objevují v malých výklencích, jen velmi těžko přístupných křivolakými a těsnými chodbičkami. Obřad se konal v prostorných sálech jeskyní, mrtvá těla musela být do míst trvalého uložení odvlečena. Anebo oběti „dobrovolně“, snad „připraveny“ požitím drog, vykonaly svou obtížnou poslední cestu do nitra jeskyně k místu obětování – ať už podzemní řekou, či dolů po liáně. 

Většina obětí v jeskyních zemřela při vzývání boha deště Chaca. Zvláštní je obětování malých dětí, či dokonce nemluvňat. Obřady se zřejmě konaly daleko častěji v jeskyních než na povrchu. Nevinné děti byly zřejmě považovány za zvláště mocné prosebníky k bohu Chacovi. Tak tomu bylo zejména v době dlouhotrvajícího sucha, které bylo jednou z příčin kolapsu jejich civilizace. 

Španělé do této země natrvalo přinesli svou kulturu, jen málo mayských kodexů, kultovních staveb a míst přežilo rozsáhlé ničení španělských kolonizátorů. Obzvlášť ničivě se vyznamenal španělský biskup Diego de Landa z 2. poloviny 16. století, který zakázal náboženské kulty mayských domorodců a násilím je přinutil konvertovat ke katolictví. Spálil všechny modly a starodávné knihy, do toho času uchovávané ve velkolepých chrámech a tak navždy zničil dědictví nevyčíslitelné hodnoty. Jakoby zázrakem se uchovaly jen vzácné písemné zdroje vztahující se k mayským národům, které tvoří čtyři knihy, známé jako kodexy.

Dnes žije ještě ve své bývalé domovině asi 6 milionů lidí, jejichž mateřským jazykem je některý mayský jazyk. Nejvíce jich žije ve střední Guatemale.
1) Kde bychom dříve mohli hledat Mayskou říši?

2) V čem Mayové vynikali? Jaké objevy učinili?

3) Popiš Mayské náboženské rituály.

4) Co se stalo s Mayskou civilizací?
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